Конспект урока русского языка в 9 классе

 Решение лингвокультурологических задач на уроке русского языка
Цель урока:1) воспитание языковой личности как субъекта национальной культуры;2)развитие речи учащихся;3)воспитание чувства социальной ответственности и  патриотизма.

Ход урока

1. Вступительное слово учителя. Объяснение цели и задачи урока.

  Мы -  носители культурных ценностей, накопленных народом на протяжении всей русской истории. Задача ,которая стоит перед нами, осознать традиционные для России и всей русской культуры ценности. К сожалению, мы слишком поверхностно подходим к языку, которым пользуемся в повседневной жизни. Но мы должны понимать, что язык – это не только средство для выражения мыслей в письменной или устной форме.  Нужно  осознать , что грамотное  владение языком должно помочь вам  развить представление о мире, вас окружающем, об истоках духовных, культурных и нравственных ценностей , воспитать в вас граждан и патриотов. Вы – личности, способные влиять на этот мир, преобразовывать его, формировать будущее нашей страны.

2. Проверка домашнего задания .Вам было предложено решить несколько  задач.
  Первый ученик( первая группа): - Нам были даны 3 пословицы о трудовой деятельности человека: 1) Дело мастера боится. 2) Работа не волк  -  в лес не убежит. 3) Терпение и труд все перетрут.

  В каждой из этих пословиц есть слово, обозначающее в современном русском языке конкретный вид трудовой деятельности. В первой пословице «Дело мастера боится» таким словом является слово « дело». (Учащийся объясняет лексическое значение этого слова, выясненное по этимологическому словарю).
 Второй ученик( вторая группа) объясняет значение слова «труд» в пословице  «Терпение и труд все перетрут».

  Третий ученик ( третья группа) объясняет значение слова « работа» в пословице  «Работа не волк – в лес не убежит».

Ребята записывают в тетрадях определение слов : труд, работа, дело. 
 Дело – тяжелый физический труд. Работа – подневольный , тяжелый , безрадостный труд. Труд – напряженная, умственная , эмоциональная творческая работа.
 На доске записан афоризм Ф. Энгельса: « Труд создал человека».
  Задание: подумайте, почему в русском переводе этого афоризма использовано слово «труд»?  Вернитесь к лексическому значению слова. Найдите разгадку. ( Вспомнить лексическое значение слова : « творческий, созидательный  ,создающий новое , оригинальное».

  В каком произведении вы читали о таком труде, который спас человека , не дал одичать? (Д. Дефо «Робинзон Крузо).
  Почему Р. Крузо после 28 лет одиночества остался человеком?

3 Работа с русскими пословицами о лени.
На доске записаны пословицы:1)Лень мужика не кормит. 2) Труд мужика кормит, а лень портит.3) Лень к добру не приведет.4)У него лень за пазухой гнездо свила.5) Где работно, там и густо , а в ленивом доме пусто.6) От лени мохом оброс.7) Ленивый сидя спит, лежа работает.8) Лень прежде него родилась.9) Я еще в пеленках , а лень моя с теленка.
- Сделайте вывод об отношении русского народа к лени.
- Почему тогда могла возникнуть пословица «Работа не волк - в лес не убежит? Когда и как?

- Противоречит ли она нашим выводам?

4. Формулирование вывода о проделанной работе. 

  Русский народ – великий труженик , способный не только на тяжелый , физический , но и на творческий труд. Поэтому так много создано духовных и культурных ценностей , нам в наследство  досталось огромное богатство – русская культура.

- Обоснованы ли обвинения нашего народа в лени?
  Мы должны гордиться , что живем в России, подарившей миру огромные духовные богатства : Храмы, произведения живописи, литературы, музыки.

5. Домашнее задание.

  Перед вами национальные портреты , данные глазами человека западной культуры, известного немецкого ученого В.Шубарта. 1)Нужно дополнить текст недостающими личностными компонентами , отражающими его смысловую программу .(Карточки).2) Выразить свое отношение к прочитанному, используя конструкции типа: « Я согласен с немецким ученым в том , что…» « Никак не могу согласиться с уважаемым немецким ученым в том , что…»
Текст для анализа

Известный немецкий ученый Вальтер Шубарт утверждает, что англичанин хочет видеть мир как  .., француз – как .., немец – как .., а русский – как…(казарма, салон, собор, фабрика). По – разному определяет каждый из них для себя и цель жизни : для англичанина это ..., для француза - .., для немца - .., для русского - … (служение ,прибыль , слава , власть). Отсюда и различия в восприятии ближнего : англичанин видит в ближнем .., француз - .., немец - ..,а русский - … (импонирующий ему человек, брат, выгодный партнер , свой подчиненный).

Вопросы , предлагаемые для обсуждения на подобных уроках развития речи.
1) Познакомьтесь с  афоризмом , принадлежащим Джону Кеннеди – 35 президенту США в 1961-1963 годах. Напишите о своем отношении к Родине. Какой бы вы хотели ее видеть, в чем видите свой долг перед ней?

         «Не спрашивай , что твоя Родина может сделать для тебя , спроси себя , что ты можешь сделать для своей Родины».
2) Подберите синонимы к слову «богатство». Принимаете ли вы формулу « Быть богатым безнравственно»? Каким вы представляете себе  идеал национального предпринимателя?

3) Русский историк В.О. Ключевский писал , что у русской души два начала :ленивое лежание и молниеносная деятельность..Какими факторами вы объясняете эту «загадку»  русской души? Оформите свои мысли в жанре письма к другу – иностранцу.
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